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ВСТУП 

 

Актуальність теми дослідження. Економічне зростання в Україні 

потребує подальшого розвитку базових галузей економіки, провідне місце 

серед яких належить залізничному транспорту. Ключова роль залізниць в 

забезпеченні внутрішніх та міждержавних транспортно-економічних зв’язків 

обумовлює необхідність підвищення їх організаційно-економічних 

можливостей, що вимагає розробки та запровадження ринково орієнтованих 

підходів до ведення господарської діяльності залізничного транспорту. 

Монопольне положення залізниць на транспортному ринку 

унеможливлює ефективне функціонування суб’єктів господарювання в 

ринковому середовищі, наслідком чого стає недоотримання прибутків, 

виникнення суперечностей з приводу привласнення доходів учасниками 

перевезень, ускладнення фінансового розмежування природно - 

монопольного та потенційно конкурентного секторів, що стримує процеси 

перетворення залізничного транспорту у ринково орієнтовану галузь. 

Забезпечення конкурентоспроможності залізниць на транспортному 

ринку обумовлює необхідність проведення реформ, спрямованих на 

створення умов для демонополізації окремих сфер діяльності залізничної 

галузі, впровадження комерційних відносин, розвитку внутрішньогалузевої 

та міжгалузевої ринкової конкуренції, доступності інфраструктури залізниць 

для користувачів різних форм власності, скорочення експлуатаційних витрат 

та підвищення якості транспортних послуг. 

 Вагоме значення для сучасної науки і практики при розв’язанні 

проблем реформування залізничної галузі та її адаптації до роботи в 

ринковому середовищі мають здобутки видатних вчених: Ю. С. Бараша, 

М. В. Гненного, О. Г. Дейнеки, В. Л. Диканя, Г. М. Кірпи, Ю. Ф. Кулаєва, 

Н. М. Колесникової, М. В. Макаренка, В. І. Пасічника, Л. О. Позднякової, 

Є. М. Сича, Ю. М. Цвєтова, Н. В. Чебанової, Н.В. Якименко та багатьох 

інших науковців. 



Окремі теоретико - практичні положення щодо комерціалізації 

залізниць знайшли відображення у роботах таких провідних вітчизняних та 

зарубіжних вчених і практиків, як І. М. Аксьонов, В. С. Верлока, 

Д. І. Ковальов, Т. А. Мукмінова, Б. М. Лапідус, О. Ю. Чередниченко та ін. 

Незважаючи на значну кількість досліджень з реформування галузі, 

поки ще залишаються невирішеними задачі комерціалізації залізничного 

транспорту, без чого стає неможливим його адаптація до ринкового 

середовища. Це обумовлює та посилює актуальність обраної теми 

дослідження. 

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами і темами. 

Дисертаційна робота пов’язана з тематикою роботи кафедри менеджмент на 

транспорті Української державної академії залізничного транспорту та 

одночасно є складовою частиною досліджень, проведених відповідно до 

Державної цільової програми реформування залізничного транспорту на 2010 

– 2015 рр. та Стратегії розвитку залізничного транспорту на період до 2020 р. 

Наведені в дисертації основні результати і рекомендації розроблено 

згідно з тематикою науково-дослідних робіт Української державної академії 

залізничного транспорту за темами: «Удосконалення економічних 

взаємовідносин на залізницях України при реалізації Програми 

реструктуризації на залізничному транспорті» (2002 р., номер державної 

реєстрації 0103U003538), де особисто автором підготовлено розділ «Аналіз 

впровадження комерційних відносин на європейських залізницях», а також 

«Методичні рекомендації по визначенню собівартості вантажних перевезень» 

(2002 - 2003 рр., номер державної реєстрації 0103U003535), де особисто 

здобувачем виконано розділ «Розробка методичних підходів до визначення 

собівартості вантажних перевезень у вагонах операторів перевезень». 

Мета і завдання дослідження. Метою дисертаційної роботи є наукове 

обґрунтування та розробка теоретичних і методичних підходів до розвитку 

організаційно – економічних основ комерціалізації залізничного транспорту 

України. 



Досягнення мети дослідження зумовило необхідність постановлення і 

вирішення таких задач: 

- проаналізувати тенденції розвитку залізничного транспорту та 

перспективи його комерціалізації; 

- дослідити роль комерціалізації у створенні ринково орієнтованої 

залізничної галузі; 

- доповнити основні фактори ефективної комерціалізації залізниць 

країни; 

- удосконалити принципи комерціалізації залізничного транспорту 

в умовах активізації міжгалузевої конкуренції; 

- запропонувати сучасний підхід до комерціалізації залізничного 

комплексу; 

- розкрити умови ефективної комерціалізації залізниць на 

сучасному етапі економічного розвитку; 

- обґрунтувати складові організаційно-економічного механізму 

комерціалізації залізниць країни; 

- оцінити економічну ефективність комерціалізації залізничного 

транспорту. 

Об`єктом дослідження є процеси комерціалізації залізничного 

транспорту в умовах адаптації до динамічного ринкового середовища. 

Предметом дослідження виступає сукупність принципів, методів та 

способів комерціалізації залізниць країни як підґрунтя створення ринково 

орієнтованої конкурентоспроможної залізничної галузі. 

Методи дослідження. Теоретичною і методологічною основою 

дослідження стали діалектичний метод пізнання – для формування 

передумов комерціалізації залізничної галузі країни; принципи системного 

аналізу - для виявлення пріоритетних умов функціонування суб’єктів 

господарювання системи залізничних перевезень; методи статистичної 

обробки і аналізу інформації – для оцінки витрат суб’єктів господарювання; 

фундаментальні положення економічної теорії  - для уточнення змісту 



поняття «комерціалізація залізниць», обґрунтування поняття «організаційно 

– економічний механізм комерціалізації залізничної галузі»; закони 

суспільного розвитку – для обґрунтування принципів комерціалізації 

залізниць, системний підхід - для обґрунтування пріоритетно – 

партнерського підходу до комерціалізації залізничного транспорту; 

структурний і функціональний підходи – для дослідження структурно – 

функціональних зв’язків у системі залізничних перевезень; графічний метод 

- для наочного ілюстрування явищ, процесів та закономірностей, що 

досліджуються. 

Інформаційну базу дисертаційного дослідження склали: законодавчі та 

нормативні акти України, дані державних органів статистики України, 

статистична база даних Міністерства інфраструктури України, Укрзалізниці 

та залізниць України, публікації вітчизняних і зарубіжних авторів, 

монографічні дослідження фахівців галузі, матеріали науково – практичних 

конференцій, результати наукових досліджень, в тому числі і ті, що 

виконувались за участю здобувача та інші джерела. 

Наукова новизна одержаних результатів дисертаційного 

дослідження полягає в наступному:  

удосконалено: 

- визначення економічного поняття «комерціалізація залізничного 

транспорту», яке, на відміну від існуючого, полягає у реалізації системи 

заходів, спрямованих на реформування господарської діяльності 

залізничного транспорту та його адаптації до роботи в ринкових умовах, що 

дозволить підвищити конкурентоспроможність залізничного транспорту на 

ринку транспортних послуг; 

- методичні підходи до визначення умов залучення приватних 

інвестицій, спрямованих на розвиток інноваційних заходів на залізничному 

транспорті за рахунок встановлення функцій держави та приватних структур 

в умовах реалізації державно – приватного партнерства; 



- принципи комерціалізації (самофінансування, самостійне 

визначення рівня якості послуг, самостійне використання отриманого 

прибутку та ін.), розвинені за рахунок врахування об’єктивних економічних 

законів, застосування яких підвищує ефективність реформування залізничної 

галузі та її адаптацію до ринкового середовища;  

- системний підхід до обґрунтування структури, функцій, 

економічних важелів організаційно - економічного механізму комерціалізації 

залізничного транспорту, що базується на існуючих структурно – 

функціональних господарських зв’язках всіх суб’єктів залізничних 

перевезень, та, на відміну від діючого, враховує фактори комерціалізації, що 

є підґрунтям економічно обґрунтованого визначення витрат і формування 

доходів учасників перевезень, сприяє подоланню економічних 

суперечностей, фінансовому розмежування природно - монопольного та 

потенційно конкурентного секторів; 

набуло подальшого розвитку: 

-    пріоритетно - партнерський підхід до комерціалізації залізничного 

транспорту за рахунок залучення приватних інвестицій в розвиток 

залізничної галузі України, який реалізується на умовах державно-

приватного партнерства та делегування ряду повноважень приватному 

сектору при збереженні ключової ролі держави в забезпеченні 

безперебійного перевізного процесу; 

- визначальні сприяючі та стримуючі фактори комерціалізації 

залізничного комплексу України, урахування яких відкриває можливість 

запровадженню ефективної перебудови всього господарського механізму і 

забезпечує адаптацію залізниць до посилення конкуренції на ринку 

транспортних послуг; 

- оцінка ефективності організаційно – економічного механізму 

комерціалізації залізничної галузі, заснована на сукупності показників 

реалізації пріоритетно – партнерського підходу, які дають поштовх для 

розвитку підприємництва у залізничній галузі, активізації процесів 



інноваційно – інвестиційного відтворення, більш якісному задоволенню 

потреб національної економіки в перевезеннях. 

 Обґрунтованість і достовірність результатів дослідження. Одержані 

наукові положення, висновки і рекомендації є достовірними, що 

підтверджується обґрунтованим використанням загальноприйнятих методів 

системного аналізу, статистичних методів обробки інформації, економічного 

моделювання та прогнозування у сфері економіки, а також положеннями 

законодавчої і нормативної бази. Результати розрахунків ґрунтуються на 

оперативних та статистичних даних. 

 Обґрунтованість і достовірність наукових положень, висновків та 

рекомендацій підтверджується висвітленням у відкритих публікаціях, 

доповідях і тезах науково-практичних конференцій. 

Практичне значення отриманих результатів полягає в розробці 

конкретних науково - практичних рекомендацій щодо забезпечення 

пріоритетно – партнерського підходу до комерціалізації залізничного 

транспорту на сучасному етапі розвитку, а саме: впровадженні організаційно 

– економічного механізму комерціалізації, створеного за рахунок залучення 

приватних інвестицій на умовах державно-приватного партнерства. Це 

створює умови для перетворення залізничного транспорту на ринково 

орієнтовану конкурентоспроможну залізничну галузь, здатну інтегруватися в 

загальноєвропейську транспортну мережу. 

Результати дослідження, розроблені рекомендації набули практичного 

використання: в Державній адміністрації залізничного транспорту України 

при вирішенні задач щодо підвищення ефективності функціонування 

залізничного транспорту в ринкових умовах (Акт про впровадження від 

03.06.2011), Південній залізниці (Акт про впровадження від 30.05.2011), в 

учбовому процесі Інституту перепідготовки та підвищення кадрів 

Української державної академії залізничного транспорту при викладанні 

дисциплін «Управління конкурентоспроможністю залізничного транспорту», 

«Менеджмент пасажирських залізничних перевезень», «Менеджмент 



сервісного обслуговування» та виконанні дипломних робіт спеціалістів та 

кваліфікаційних робіт магістрів (Акт про впровадження від 01.06.2011), а 

також у навчальному процесі Української державної академії залізничного 

транспорту при викладанні дисциплін «Управління 

конкурентоспроможністю залізничного транспорту»; «Ціноутворення і 

тарифи на залізничному транспорті», «Менеджмент сервісного 

обслуговування на транспорті» кафедрою «Менеджмент на транспорті» на 

факультеті «Економіка транспорту» та в дипломному проектуванні 

спеціалістів та магістрів спеціальності «Менеджмент організацій» (Акт про 

впровадження від 26.05.2011). 

Особистий внесок здобувача. Основні висновки і результати наукових 

досліджень отримано автором особисто та знайшли віддзеркалення в 

опублікованих статтях. У наукових працях, які виконано в співавторстві, 

здобувачем запропоновано встановлення пріоритетів у визначенні ключової 

ролі держави або приватного сектору для впровадження механізму державно 

– приватного партнерства на залізничному транспорті [179]; обґрунтовано 

впровадження механізму державно – приватного партнерства через 

залучення приватних інвестицій в усі види економічної діяльності 

залізничного транспорту [180]; визначено складові організаційно – 

економічного механізму комерціалізації залізничного транспорту [183]. 

Апробація результатів дисертації. Результати проведених наукових 

досліджень та основні положення дисертації доповідалися й обговорювалися 

на міжнародних і всеукраїнських науково-практичних і науково-технічних 

конференціях у 2001 – 2011 рр., основні з них: «Інформаційно-керуючі 

системи на залізничному транспорті», м. Харків (2001 р., 2005 р.); «Проблеми 

економіки транспорту», м. Дніпропетровськ (2002 р., 2003 р., 2005 р., 2006, 

2010 р.); «Проблеми міжнародних транспортних коридорів та єдиної 

транспортної системи України», смт. Коктебель (2004 р., 2006 р., 2011 р.); 

«Проблеми і перспективи розвитку транспортних систем: техніка, технологія, 

економіка і управління», м. Київ, 2004 р.; «Сучасні проблеми науки і освіти», 



м. Харків, 2005 р.; «Проблеми економіки і управління на залізничному 

транспорті», м. Судак (2006 р., 2008 р.); «Проблеми економіки і управління 

на залізничному транспорті», інтернет - конференція, 2009 р.; «Проблемы 

экономики и управления на железнодорожном транспорте», м. Яремча, 2010 

р. і науково – технічних конференціях Української державної академії 

залізничного транспорту у 2001 – 2011 рр. 

Публікації. За результатами дослідження опубліковано 25 наукових 

робіт, у т.ч. 8 статей у фахових наукових виданнях. Загальний обсяг 

публікацій 5,06 друк. арк., з них особисто автору належить 4,84 друк. арк. 

Структура і об'єм роботи. Дисертація складається зі вступу, трьох 

розділів основної частини, висновків, 4 додатків, списку використаних 

джерел. Повний обсяг роботи становить 243 сторінки, що включає 2 таблиці 

та 10 рисунків, з яких 6 – на окремих сторінках; додатки займають 39 

сторінок; список використаних джерел нараховує 183 найменування на 17 

сторінках. 
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